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令和５年度 第１回 甲州市図書館協議会  議事録 

 

令和５年６月１６日（金） 

午後２時００分～ 

甲州市民文化会館 

２階 第３会議室 

 

出席者 《協議会》田邉康仁、佐藤多賀子、広瀬真次、鈴木一江、 

原子徹也、山下由紀（６名） 

《事務局》小林教育長、古屋生涯学習課長、丹澤、古屋美智留、 

前島、溝田（６名） 

欠席者 《協議会》丸山久美、川﨑真理子、根岸喜久恵、岡理恵（４名） 

 

午後２時００分開会 

 

１ 開   会 定刻となりましたので、令和５年度第１回甲州市図書館協議

会を開催したいと思います。本日は４名の欠席となりますが、

甲州市立図書館設置及び管理条例、第９条の２により過半数

を超えているため、本会の成立を報告いたします。 

それでは、次第に基づきまして進めていきたいと思います。 

 

２ 任命書交付  

  ≪事務局≫本日人事異動や役員変更に伴い、川﨑真理子委員と岡理恵委員 

へ任命書を交付する予定でしたが、両名欠席のため郵送させて 

いただきます。 

 

３ 教育長あいさつ(小林教育長) 

   日頃より甲州市が進めております、図書館事業にご理解とご支援を賜りあ 

りがとうございます。また本日はお忙しい中、令和５年度第１回甲州市図書館 

協議会にご参加いただきましてありがとうございます。さて、５月８日より新 

型コロナウイルス感染症につきましては、インフルエンザと同じ第５類へと 

位置付けられました。令和２年より新型コロナウイルスで、図書館施設の休館 

や時短開館、各施設への読み聞かせの見合わせなど様々な影響を受けました。 

今後は、皆様方のお力添えをいただく中で、感染症対策を徹底し市民の皆様 

の安全安心に図書館を利用できるように、また各事業の展開に努力していき 

たいと考えています。図書館を取り巻く状況が、このように変化する中で改め 



て図書館が利用者の多様なニーズに応じた資料収集を図り、誰でも本に親し 

み知識を深め暮らしの課題解決や地域づくりに貢献し、生涯にわたって学び 

続けられる場所になれるよう取り組みも進めてまいりたいと思います。 

この後、担当者から前年度事業の報告と今年度事業の展開についてお話があ 

ると思いますが、ぜひ今後とも皆様方にはご理解ご支援をいただきますよう 

お願いいたします。 

 一点お話をさせていただきたいのですが、テレビをみておりましたら「チャ 

ット GPT」について取り上げられていました。このチャット GPTは AIに向か 

って自分の聞きたいことを尋ねると、自然な言葉で返してくれるようなもの 

で、５０００億ほどの文章を読み込んであるのでほとんどのパターンに対応 

できるそうです。非常に便利なものではありますが、世界でこのチャット GPT 

を使うことについて、良さと脅威、そして危険性について指摘されているよう 

です。何が心配かというと、AI自体が答えを出してしまうので、人間が図書 

館で本を探して情報収集をしたりすることが減少し、AIから出された答えが 

正しいかを調べることなど、人間が今まで取り組んできた学習から欠如して 

しまう危険性についてです。このままでは読書の良さも味わえなくなる状況 

もきてしまうのではないかと危惧してしまいました。私たちの身近にこのよ 

うな時代が押し寄せてきている状況であります。 

 また、小学校でも教科書の内容が今年変わります。教科書も変化してきてお 

り、二次元コードが導入され、それを IC端末で読み込みますと、複数の参考 

シートがでてきます。そうなると子どもは今まで自分で一生懸命探した資料 

が一瞬で手に入る状況になります。こういったことも考えると、チャット GPT 

の発展と図書館の事業が、今後どういったことで関わっていくのかが非常に 

興味深いと感じました。 

 少し話がそれてしまいましたが、改めまして本日も図書館協議会、よろしく 

お願いいたします。 

 

４ 会長あいさつ（田邉康仁会長） 

  本日はお忙しい中お集まりいただきありがとうございます。今年は桃とす 

ももが非常に多くなりまして、様々な作業に四苦八苦している状況です。 

 教育長からもお話がありましたが、畑で仕事をしているとラジオでもチャ 

ット GPTについて多く取り上げられていました。今後どうなっていくのか気 

になるところですが、読書の楽しさを子どもたちに身に着けてほしいという 

思いもありますし、チャット GPTのようなものを使える知識も必要になると 

思いますし、その辺の兼ね合いが難しいと感じました。それでは、第１回図書 

館協議会よろしくお願いいたします。 



 

５ 委員及び事務局の紹介 

  ≪図書館協議会≫副会長から順に 

  ≪事務局≫古屋課長から順に 

    

６ 議事 議長 田邉会長：次第に基づいて進めていきたいと思います。 

（１）令和４年度図書館事業報告について 

塩山図書館 丹澤 

・まずカラー印刷してあります、平成２６年から令和４年までの貸出し冊数

をご覧ください。前回は１０月現在ということで出させていただきましたが、

令和４年度の数も入りまして完成いたしました。コロナ禍で落ち込んでいた

ものが、徐々に戻ってきている状況です。また平成２７年の貸出し冊数を目

標に頑張っていきたいと思います。 

・令和４年度各種統計をご覧ください。こちら各図書館の書籍の総数や登録

者人数や貸出し冊数、利用人数が分かりますので参考にしてください。 

・令和４年度コロナ禍図書館開館状況をご覧ください。こちらはコロナ禍で

の開館状況の移り変わりを表にしてあります。ようやく令和５年５月８日か

らコロナが５類になり、通常通りの開館時間となりました。 

・次に塩山図書館の主な事業を報告させていただきます。コロナ禍で開催で

きなかったことがありましたが、昨年度は全１２回開催することができまし

た。 

・甘草屋敷子ども図書館では、春と秋にパークライブラリーを開催しました。

昨年度も大勢の方が参加してくださり、親子で楽しく絵本を読んでいる様子

がみられました。 

・今まで中止が多かった保育園巡回も、全てではありませんがおはなし会に

行くことができました。 

・甘草屋敷子ども図書館が令和４年度で開館２０周年を迎えましたので、２

０周年記念として「いしかわこうじ展」を開催しました。このいしかわこう

じさんの絵本を甲州市ではブックスタート事業で配布していることもあって、

本人に依頼をしたところ、快く受けてくださいました。 

・塩山図書館では夏に「夕涼みおはなし会」を開催しました。昨年で２回目

でしたが、大勢の方が参加してくださいました。塩山図書館だけでは狭いの

で、甲州市民文化会館の階段や会議室なども利用してきもだめしを行いまし

た。 

・ワークショップでは一般向けとして、身近なもので作れるものをテーマに

開催しました。常連の方も増えてきて、とても好評をいただいております。 



・塩山図書館で定期的に開催している「知的書評合戦ビブリオバトル」です

が、全３回開催することができました。その他にも、小学校や中学校に出張

ビブリオバトルとして呼んでいただいて、デモンストレーションを行いまし

た。 

・図書館まつり「おはなしのとびら」として、甘草屋敷子ども図書館開館２

０周年記念に伴い、いしかわこうじさんをお招きして、ワークショップと読

み聞かせを含めた講演会を開催しました。並んだ方全員にサインをしてくれ

るなど、とても心優しい方で参加した方々からもとても好評でした。 

 

勝沼図書館 古屋美智留 

・次に甲州市全体で行った事業として、ジュニアライブラリアン講座を実施し

ました。こちらは子どもたちに図書館の仕事を体験してもらい知ってもらう

ことを目的に塩山図書館で１回、勝沼図書館で１回と全２回で開催しました。

今年度は全３回で募集をする予定です。 

・勝沼図書館でも、おはなし会に赤ちゃん連れのお母さんお父さんの参加者が

多く戻ってきてくださり、とても賑やかになってきました。 

・「まーの・あ・まーの」のおはなし会も復活し、申し込み方法が QRコードに

変更となり、県内外から多くの申し込みがありました。聞こえない子、聞こえ

る子も参加してくださり、とても好評でした。 

・毎年開催している「カムカムフェスタ」では、ティンカーベルの方々におは

なし会をしていただきました。 

・カムカムクラブが甘草屋敷子ども図書館と一緒で２０周年を迎えました。過

去最高人数の２８人で活動をし、時代に適した iPadを多く活用しました。こ

の iPadで日本遺産・日本ワイン１４０年史ということで、文化財担当との共

同事業として構成文化財の紹介動画を作成しました。こちらは撮影、カンペ出

し、演者と全て子どもたちが担当し作成しました。これに伴い、茨城県牛久市

の牛久シャトーに招かれ、カムカムクラブ初の親子県外活動を実施しました。 

・大和図書館の武田勝頼公展ですが、昨年度は「勝頼公と武田家臣団」として

行いました。これに伴い武田家臣団の本を書いています、平山優さんを招いて

講演会を開催しました。 

・ワークショップとして、農林振興課と協力して「マイライブラリーを作ろう」 

を開催しました。神金の木工芸館で自分の手で木の BOXを作り、図書館に戻 

りデコレーションをして、自分の好きな本を入れて展示をしました。自分の図 

書館として全国的にも流行しています。 

・造形作家の丸林佐和子を招き、造形サロンとして黒板作りを行いました。小 

さな子供から大人まで参加していただき、とても好評でした。 



・勝沼図書館初の試みで、「防犯セミナー」を開催しました。当日現役警察官 

にパトカーで図書館へ来ていただき、子どもから大人に向けた防犯のイロハ 

を教えていただきました。 

・読書感想文講座ですが、昨年度ようやく復活し、山梨英和大学の学生に講師 

お願いし開催しました。先ほど教育長からチャット GPTのお話がありました 

が、チャット GPTを使って読書感想文を書かせてみました。結果、精密な感想 

文が出来上がりとても驚き、図書館としても今後を考えなければいけないと 

感じました。 

・山梨県の記憶遺産事業ですが、昨年度１年間をかけて実施し１冊の本になり 

ました。昨年度はモデル事業として勝沼図書館と市川三郷図書館が参加させ 

ていただきました。勝沼図書館ではブドウとワインをテーマに、本にはなって 

いない貴重なお話を伺い、１冊にまとめたものになります。 

・大和図書館マジックポッケ春のおはなし会も久々に開催することができ、多 

くの子どもたちが参加してくれて賑やかなおはなし会となりました。 

 

田邉会長（議長）：事務局から事業報告、状況の説明がありましたが、何かご質 

問がありましたらお願いします。 

 

毎年思いますが、これだけのイベントをよく思い付きそして

実行できるなと感心させられます。 

みなさま質問などよろしいでしょうか。では次の議事に移り

ます。 

 

（２）令和５年度図書館事業計画について 

塩山図書館 丹澤 

・秋の図書館協議会では、設置条例管理規則の見直しについてお話をさせて

いただければと思っております。また、塩山図書館の蔵書点検の日程変更に

ついても次回お話をさせていただきたいと思います。 

・勝沼図書館では屋根防水改修工事を実施しております。これに伴い臨時休

館をさせていただく期間もありますのでご了承ください。また、定例の電気

LED化の工事を実施いたします。 

・全館の図書館システムの更新ということで、図書館のパソコンも一新され

ます。これに伴い２月の中旬あたりに１週間ほど臨時休館を考えておりま

す。この更新で携帯電話の QR コードで貸出し等ができるようになります。 

・イベントとしましては、令和４年度のものをヴァージョンアップさせなが

ら実施していく予定です。新しいものとしましては、勝沼図書館で「和×



Wine Time」を開催しました。こちらは５月に開催したイベントなのですが、

和菓子職人と女性醸造家を招き、和菓子とワインを嗜んでいただきました。 

  その他にも新しい試みをする際は、情報発信をさせていただきますので、ぜ 

ひ皆様もご参加いただければと思います。 

 

田邉会長：事務局から令和５年度の事業計画について説明がありましたが、委員 

のみなさまから質問、意見等ありましたらお願いします。 

 

小林教育長：勝沼図書館のカムカムクラブは今年どのような活動予定ですか。 

 

事務局：カムカムクラブでは、毎年１箇所ずつ文化財や地域の見どころの紹介 

動画を作成して、カムカムデジタルライブラリーの構築を考えており 

ます。そして今年は恵林寺の紹介動画の作成を考えております。 

  

小林教育長：ありがとうございます。勝沼図書館カムカムクラブは活動内容が評

価され、博報償を受賞されました。さらに昨年度は紹介動画を作成

したりと非常に素晴らしい活動をしていると思います。今後もさら

なる発展を期待しております。 

 

田邉会長：教育長の話でもありましたが、カムカムクラブは毎年色々な工夫をし

て活動をしており、良くアイディアが浮かんでくるなと感心させられ

ます。この活動が市外の色々な人にも伝わり、評価が高まることを願

っております。話は変わりますが、コロナが５類になって来館数に変

化はありますか。 

 

事務局：５類になってから、久しぶりに来館される方が増えていて、来館された 

方の滞在時間も増えてきている印象です。 

 

田邉会長：教えていただきありがとうございます。他に質問などございますか。 

     無いようなので次に移ります。 

      

 

（３）その他  

田邉会長：その他で委員のみなさまから何かありますでしょうか。よろしいでし

ょうか。では、事務局から何かありますでしょうか。 

 



事務局：勝沼図書館が２０１８年にライブラリーオブザイアーをいただきまし 

た図書館総合展というものが、毎年横浜にありますパシフィコ横浜で 

行われていました。今年は図書館総合展が地域フォーラムを開催する 

ということで、明日都留文科大学で行われます。この地域フォーラムで 

は、司書を目指す学生や図書館を利用する学生に聞いてほしいお話や、 

地域の特性を生かした読書推進活動についての講演があります。地域 

の特性を生かした読書推進活動ということで、勝沼図書館の古屋が登 

壇者として参加いたします。他にも様々な企業の方も参加いたします 

ので、時間がありましたらご覧になっていただければと思います。また、 

７月６日になりますがウェビナー「本の場」というものに、勝沼図書館 

の紹介ということで発表者として古屋が参加いたします。こちらは日 

本中の図書館関係者や書店、書店を利用する方などが視聴されます。こ 

ちらもぜひご覧になっていただければと思います。よろしくお願いし 

ます。  

 

田邉会長：ありがとうございます。ぜひ、発表頑張ってください。ほかに何かあ

りますでしょうか。 

 

事務局：塩山図書館の例年３月に行っていた蔵書点検を、ゴールデンウイーク前

に変更したいと検討しております。また次回までに理由などの資料を用

意してお話させていただければと思います。よろしくお願いします。 

    また、図書館のイベントチラシや刊行物、資料展の冊子を配布させてい

ただいておりますので、一読していただければと思います。 

 

田邉会長：ありがとうございます。ほかに何かありますでしょうか。無いようで

すので、これで議事を閉じさせていただきます。みなさまご協力あり

がとうございました。 

 

８ 閉会のことば 

佐藤委員：本日はお忙しい中、お集まりいただきありがとうございました。議事

の方もみなさまのご協力のおかげでスムーズに進行したと思います。

事務局から事業報告、事業計画と多くのお話をいただきました。今年

度の事業にも多くの方が参加していただき、ますます図書館の利用

者が増えることを願いまして閉会のことばとさせていただきます。

お疲れさまでした。 

 



会議 午後２時５０分閉会 
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